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Fazekak
Egy délutáni órán, mese és 

futballm érkőzés között ismét 
m egjelent a képernyőn Tán­
csics M ihály és az ő nevezetes 
bujdoklásának h istóriája az 
önkényuralom  esztendeiből. 
Négy-öt esztendőnként ugyanis 
meg szokott jelenni a televí­
zióban Táncsics M ihály hitve­
sével, Terézzel együtt. Eörsi 
István így akarja  . . .

Táncsics sorsa, életpályája 
tucatnyi drám a lehetőségét kí­
nálja  csakugyan a mai szer­
zőknek. A m unkáspolitikus, 
aki a  kellete korán jö tt pol­
gári forradalom nál is jóval 
előbbre lát; a maga faragta 
em ber, ki tanu lt társainál is 
m agabiztosabban igazodik el a 
világ dolgaiban, az írásból, mi 
több újságírásból tiszta lelkiis­
m erettel megélni óhajtó em ­
ber; az asszonya bátor lele­
ményével m egm enekített üldö­
zött — csupa olyan jellem for­
ma, am ely a mai em bernek is 
niondhat valami fontosat. A 
m unkáspolitikusról, a maga 
farag ta  em berről, az írás tisz­
tességéről, a hűség életm entő 
erejéről.

Táncsics M ihály viszontag­
ságos élete m indm áig nem 
eléggé közismert. Abban az 
egyre gazdagabb történelm i 
irodalom ban, am ely a Bach- 
korszakkal, valam int a Ki­
egyezésig terjedő  időszakkal 
foglalkozik, Táncsics nevét 
gyakran em lítik a szerzők, de 
m unkásságát kevéssé elemzik. 
Fantaszta volt ő? Bolond á l­
modozó, a reáliákat figyelem­
be nem  vevő, vad forradal­
m ár? Avagy a forradalm i ra ­
dikalizm us egyedüli, tiszta to- 
vábbörökítője? A történelm i 
közgondolkodás szám ára nem ­
igen tisztázott ez ma sem. 
A szerző nem kevesebbet 
akar, m int a m éltánytala­
nul háttérbe szorult történel­
mi hőst m egism ertetni a té­
vénéző sokasággal. Nagy kár 
azonban, hogy a történelm i is­
m eretterjesztés elhivatottsága 
nem  já r  együtt komoly drám a­
építő elszántsággal. Képes­
könyv lesz így azután szegény, 
jó Táncsics Mihály sorsából és 
nem  tévédrám a.

Képeskönyv le tt a Fazekak 
című játék. Pontos és színes 
könyv, melyben m inden és 
m indenki a helyén volt. Tán­
csics M ihály az odúban buj- 
dokolva, m ajd a felszínen nyo­
morogva, Jókai Mór kopaszo­
dón, és egyre inkább megal­
kudva a világ szorító kény­
szereivel; herendi porcelán a 
kávézóban és üszkös seb a ké­
zen, nyájas udvari tanácsos és 
veres végrehajtó. Mindebből 
azonban csupán annyi volt 
m egtudható a néző számára, 
hogy Táncsics Mihály kijátsz­
va a rendőrséget, a kegyelmi 
rendelet kibocsátásáig sa ját 
házában rejtezett. Továbbá, 
hogy Jókai Mór elébb kiegye­
zett a forradalom  u táni for­
dulatokkal, m int Táncsics. 
T ud tá ra  adatott a nézőnek az 
is, hogy a XIX. század máso­
d ik  felében még az olcsó ká­
vézókban is szép porcelán 
edényben szolgálták föl a ká­
vét, a sebeket viszont nagyon 
gyatra módon ápolta ugyan­
akkor a medicina. K iderült, 
hogy a főpolicájok időnként 
roppant kellem esen m utatkoz­
tak  meg ellenfeleik előtt, a 
végrehajtók viszont olykor 
visszataszító külsőt öltöttek. 
Kétségtelen, ezek sem érdem ­
telen tudnivalók. Köszönet is 
já r  értük  a  tévéjáték rende­
zőjének, Schiffer  Pálnak, a 
díszlettervező K aynitz  E rvin­
nek és a kiváló színészcsapat­
nak : Hetényi Pálnak, R eviczky  
G ábornak, Bálint Andrásnak, 
Helyei Lászlónak, valam int a 
nehéz és háládatlan  tévéfel­
adatokkal is rem ekül m egbir­
kózó M eszléry Juditnak.

Mindez azonban mégis rop­
pan t kevés. Kevesebb, m int 
am ennyit Eörsi István másik, 
tévébeli Táncsics-játékától, a 
Teréz címűtől kapott néhány 
esztendeje a publikum . Abban 
legalább egy asszony drám á­
jának lehetett tanú ja az em­
ber. A meghurcolt tisztesség, 
k csendes önfeláldozás nem 
feltétlenül időszerűtlen d rá ­
m ájának. A Fazekak című té ­
véjáték azonban a történelm i

lényegről, a magatartás példá­
járól az égvilágon semmit 
nem  m ondott el a nézőnek. A 
címbeli fazekakban elro thad­
nak a főhős e lre jte tt írásai, 
pap írra  vetett fprradalm i gon­
dolatai. H át persze, legyint a 
néző, aki bizony kissé komi­
kusnak is ta r th a tja  a játék  
„nagyjelenetét”, a fagyos föld­
ből, betegen pillanatok a latt 
kiásott edények piszkos ta r­
talm ában vájkáló hőst. H át 
persze, fazekakban nyúlós 
semmivé válik még a fo rra­
dalmi h it is. És nem  csak a 
fazekakban. A drám aiatlan  
drám ákban is. A sehová nem- 
futó, mégis igyekvő tévéjá té­
kokban is.

T anúkihallgatás
Az ifjúságot nem  lehet ta r­

tósítani. A felháborodást sem. 
Szántó  Erika és Esztergályos 
Károly első ifjúságuk alapve­
tő és alighanem  egész továb­
bi pályájukat meghatározó kö­
zös felháborodását fogalmaz­
ták meg tévéfilm m é. Azt a 
felhördülést, am elyet az a föl­
ism erés válto tt ki a hatvanas 
évek derekán, végén eszmé- 
lődő fiatalokban, hogy a há­
borús bűnök tovább élnek és 
tovább hatnak  azoknak az éle­
tében is, akik a háború után 
születtek.

A Tanúkihallgatásról még 
akkor is tudhatná az ember, 
hogy ténynovella az irodalmi 
alapanyaga, ha szerzője, Szán­
tó Erika nem  m ondaná el ezt 
a Rádióújságban.

A Tanúkihallgatás tényeinek 
egyik része ugyanis közismert. 
Megrázó dokum entum film ek­
ből és nagyszerű, világirodal­
mi m unkákból, filmekből is­
m ert. Azokról a  tényekről van 
szó, am elyek a gyilkosok szá­
monkéréséről, bűnperéről, vé­
dekezéséről és a lappangó to­
vábbélésről beszélnek. Ezek­
hez a dokum entatív  em lékek­
hez semmi ú ja t nem  tudott 
hozzátenni a vasárnap esti té­
véfilm. Sőt, egy kissé nyugta­
lanítóan is hatott, hogy a bí­
rósági jelenetek mindegyike 
valam elyik e tárgybeli nagy 
film  és nagy drám a szeré­
nyebb utánzata volt. Nem a 
sokkhatást h iányolja e tévé­
filmből a néző. Másról van 
szó. Okkal hihetni, hogy a 
m egkésett háborús „tanúki­
hallgatásoknak” van  olyan kö­
zép-európai sajátsága, am iről 
az árta tlanok  nem zedékének 
szólani kellene, ha m ár egy­
szer belekezdtek e nehéz mon­
dandóba.

A tények m ásik része vi­
szont terra incognita, ism eret­
len tudásterület. Nem más ez, 
m int am a árta tlanok  nem ze­
dékének a visszapillantása a 
m últra, a szennyes és súlyos 
örökségre. M ert ism eretlen — 
izgalm asabb és felelősségtelje­
sebb Vállalkozás teh á t beszélni 
róla, m int a m ár megism ert 
tényekről. Ha a tévéfilm  egyik 
részének azt vethetni a sze­
mére, hogy a nagy m űveket 
utánozta, em ennek meg azt 
róhatni föl hibául, hogy a fel­
színesen m odem kedő játéko­
ka t másolta. Egy gyerektestű, 
gyerm ekindulatú lány — a bá­
jos K elem en  Éva sete-suta 
megszemélyesítésében — ma- 
gánéletzürjei közepette h irte ­
len rádöbben, születése mögött 
volt itt egy történelem , mely 
az anyját is meggyötörte. Le­
megy az utcára, leül egy 
„olyan” padra, amelyen máso­
ka t lelőttek, dühében száz fo­
rin té rt áru ln i kezdi magát, de 
aztán mégsem . . .  Helyette jól 
k isírja  magát.

Szántó Erika és Esztergályos 
Károly azon negyvenévesekhez 
tartoznak, akik — éppen a te­
levízió jóvoltából — m ár ko­
moly életm űvet m ondhatnak 
a magukénak. Komolyat, é r­
demlegeset. Erre az oeuvre-re 
kell m ost hivatkozni, gyor­
san, hogy elhigyjük, hogy tu ­
domásul vegyük, a háború 
u tán  érkezettek tiszta nem ze­
déke nevében mélyebb átélés­
sel foglalkoznak ők a szülők 
iszonyú emlékeivel, m indnyá­
junk  örökölt poklaival.

Lőcsei G abriella

Thaiföldi muzsikusok,
táncosok

%
Szökőévként is jó, ha el­

vetődik hozzánk egy távol­
keleti együttes, s kétszeresen 
örülnünk kell, ha nem a köny- 
nyed látványigények kiszolgá­
lására rendezkedett be, hanem 
a századokon á t csiszolódott 
keleti ku ltú ra  tolm ácsolására. 
A Fővárosi Operettszínházban 
fellépő Thaiföldi K irályi Ba­
lett épp az utóbbival nyúj­
to tt kivételes élm ényt közön­
ségének, és csak sajnálhatjuk, 
hogy a  „bale tt” cím sok né­
zőt félretájolt, sőt, távo ltar­
to tt a bem utatkozó előadás­
ról.

A társu lati program  egyik 
összetevőjeként tehát az oly 
ritkán  látható  klasszikus in- 

■dokinai (udvari) tánckultúra  
tű n t fel, vagyis a „khon", a 
thaiföldi maszkos játék, m ely­
nek előadói többnyire a ré ­
gi vallási eposzok m egjele­
nítésére vállalkoznak. Istenek 
és démonok, uralkodók és föl­
di halandók lépnek itt egy­
mással harcba vagy szövetség­
re, szimbolikus gesztusokkal, 
gyakran csigalassú léptekkel 
és — akkor is, ha némelyik 
szereplő a levehető álarc he­
lyett csupán festett m aszkban 
lép fel — rezzenéstelen arc­
cal. Az európai nézőnek nem 
könnyű azonosulnia ézzel az 
alig moccanó, aranyba és 
ezüstbe fagyott világgal, h i­
szen a drám ai kibontakozás 
tem pója is távol esik időér­
zékünktől. Végül mégis a lá t­
vány révületébe esünk, am int 
kibontakoznak a Ram ayana 
epizódjai, a lányrablás és a 
szarvasvadászat jelenete, vagy 
éppen a fejedelm ek és dé­
monok harca, melyben az 
aranytiarás uralkodót m ajom ­
szolgája segíti győzelemre.

A révületet, egy térben- 
időben távoli ku ltú ra  tökéle­
tes átérzését a kitűnő zene­
k ar is elősegíti a maga csen­
gő-bongó, zsongító hatásával. 
A zenei együttes term észete­
sen a thaiföldi néptáncok kör­
képében is asszisztált, miköz­
ben a táncosok sorra bem u­
ta tták  a kecses és lágy ke­
leti „kéztánc” változatait, te r­
mészetes lírá t sugárzó gesz­
tusvilágát. M erő ellentétként 
és ráadásként két táncos egy 
virtuóz, csaknem vérre m e­
nő kardpárba jt is bem utatott, 
példázva, hogy a szertartásos­
ság és az akrobatika Kele­
ten jól m egfér egymás m el­
lett.

A tá rsu la t Bangkok fenn­
állásának kétszázadig évfdr- 
dulóján, európai ünnepi tu r ­
néján kapcsolódott be a bu­
dapesti művészeti hetek elő­
adásaiba. Hasonló együttes a 
BMH következő évadjain is 
megérdemelné, hogy bem utas­
sák a hazai közönségnek.

(Maácz)

Gyermekkönyvhét
November 19-e és december

25-e között rendezik meg az
V. országos gyerm ekkönyvhe­
tet.

A rendezvény célja, hogy a 
legfiatalabb olvasókat meg­
nyerjék a könyvek szereteté- 
re, a semmi mással nem  pó­
tolható irodalm i élm ényeket 
minél több ifjú  olvasóval is­
m ertessék meg. Ezt szolgálják 
a gyerm ekkönyvhét gazdag 
program jai. Az ünnepi meg­
nyitót a  Móra Ferenc Könyv­
kiadó M ájus I. ú ti székházá­
ban rendezik meg, és a hét 
m inden napján  színvonalas 
irodalm i zenés előadásokkal 
várják  itt az ifjú  könyvbará­
tokat. Az ország több köny­
vesboltjában külön pultokon 
k ínálják  m ajd  az alkalom ra, 
több százezer példányban 
megjelenő, 18 könyvújdonsá­
got. A Móra kiadón kívül a 
Közgazdasági és Jogi, a Kos­
suth és a Képzőművészeti 

Alap Kiadó is jelentkezik majd 
egy-egy művel.

A könyvesboltokon kívül 
művelődési házakban, úttörő- 
csapatoknál, könyvtárakban is 
iró—olvasó találkozókat,
könyvbem utatókat, irodalmi 
m űsorokat szerveznek a gyer­
mekkönyvhét alkalm ából. 
Több iskolában rendhagyó 
irodalmi órákon igyekeznek 
kedvet ébreszteni egy-egy al­
kotáshoz, újdonsághoz.

Csitalisték
Belépés papucsban is

Az em ber szívesen képzel 
egy több m int száz éve alapí­
to tt folyóirat főszerkesztő-he­
lyettesének dolgozószobául jó­
kora term et, ám  egy parányi 
szobában beszélgetünk Jani 
M ilevvel. Igaz, a Csitaliste, 
am ely 1970 óta jelenik meg, 
sosem szolgált zengzetes szen­
zációkkal, annál szívósabban 
segítette a nemzeti művelődés 
ügyét, a m últ századi bolgár 
nem zeti újjászületés, a vaz- 
razsdane a latt lé tre jö tt olvasó­
körök, a csitalisték fejlődését.

— A szó, csitaliste az olvas­
ni igéből szárm azik — m ond­
ja szófiai vendéglátóm. — 
Sajátos bolgár művelődési for­
m a ez, am elyet sehol m ásutt 
nem találni meg. Nem moz­
galomról, hanem  szervezetről 
van szó. A m últ század köze­
pén, a krím i háború u tán  a 
bolgár értelmiség legjobbjai 
kezdeményezték létrehozását. 
A csitalistékban m űveket ol­
vastak fel, előadások hangzot­
tak  el politikai, tudományos, 
erkölcsi kérdésekről. Amíg az 
iskolákat a gyerekek, a tem p­
lom okat a vallásosok, a csita- 
listékat bárki m agáénak érez­
hette  a török elnyomás alatti 
években. 1944. szeptem ber 9-e 
előtt a Bolgár Kom m unista 
P á rt bázisának tekinthette a 
csitalistét, m int olyan legális 
ku ltu rá lis form át, am ely felett 
a hivatalos korm ányzat sosem 
tudta érvényesíteni befolyá­
sát. Előfordult, hogy egy-egy 
öntevékeny színielőadás u tán  a 
teljes csoport együtt vonult fel 
a hegyekbe, a partizánok közé. 
Ma 4250 csitaliste van az or­
szágban, tagságuk eléri a m ás­
fél milliót. Az évi 40 sztoinka 
(kb. hét forin t — a szerk.) 
tagsági d íjé rt a látogatók any- 
nyi könyvet kölcsönözhetnek 
ki, am ennyi jólesik. Ezenkívül 
részt vehetnek a különböző ön­
tevékeny művészeti körökben, 
mozit nézhetnek. De m űköd­
nek gyermek zeneiskolák és 
nyelvtanfolyam ok is a csita- 
listékben.

— Mi a különbség a csitalis­
té k  és a művelődési házak kö­
pött?  .

— Alapvető különbség, 
hogy a művelődési vagy az if­
júsági házak intézmények, h i­
vatásos vezetőkkel, m unkatár­
sakkal, adm inisztrációval, míg 
a csitalistékat társadalm i a la­
pon működő irányító  tanácsok 
vezetik, am elyeknek tagjai fi­
zetés nélkül töltik be tisztü­
ket. A szakszervezetek által 
fenn tarto tt művelődési házak 
száma a 27 megyében mintegy 
50—60, viszont csaknem m in­
den kisvárosban, faluban van 
csitaliste.

— M it teszi ezeket vonzóvá?
— A csitaliste m ár a török, 

m ajd  a fasiszta elnyomás 
éveiben az em berek szám ára 
kávézó és politizáló hely is 
veit egyben. Mivel ma is te rü ­
leti szervezésű, összefogja az 
em bereket, sikerrel ténykedik 
az elidegenedéssel szemben. 
Jd e  akár otthoni ruhában, pa­
pucsban, együtt já rha tnak  el 
a családok. Érettségi, sőt, ro­
koni találkozókat szerveznek, 
am ikor 50 em ber is összegyű­
lik az ország különböző vidé­
kéről, az öregek történeteket 
mesélnek, bensőséges hangu­
la tban  megvendégelik az egy­
begyűlteket. A művelődési 
háznak nincs ilyen élő kapcso­
la ta  a közönséggel: ha valaki 
m unka után hazam ent, m ár 
nem igen téved be a ku ltú r- 
házba.

*
A Szófiához közeli Pernik 

sokarcú város: a fákkal szegé­
lyezett, m eghitt utcácskákat 
m eddőhányók dombjai, mo­
dern  házakkal körülvett terek, 
régi bányászkolóniák egyfor­
ma házacskái váltják. A je len­
tős nehézipari, bányászati köz­
pont lakói büszkék arra, hogy 
Georgi Dim itrov — aki a kö­
zeli, Kovacsevci faluban szü­
letett — itt dolgozott a  szak- 
szervezeti mozgalomban,
sztrájkot szervezett, kom m u­
nista sejteket hozott létre.

A megyei néptanács elnök- 
helyettese, s egyben a ku ltu ­
rális tanács elnöke Ljuben 
Blazsiev fekete hajú, lendüle­
tes em ber, aki lá thatóan kedv­
vel beszél a csitalisték irányí­
tásáról, m unkájáról. Tanító­
ként kezdte pályáját, így csi- 
talistéban is dolgozott. Egyéb­
ként Moszkvában védte meg 
kandidátusi disszertációját.

— A megye kulturális életét 
a kulturális tanács irányítja, 
am elyben a különböző műve­
lődési és művészeti ágazatok

vezetői között helyet kap a csi­
talisték  képviselője is. Egy- 
egy csitaliste irányítását 
ugyancsak egy tanács lá tja  el, 
társadalm i m unkában. Min­
dig a rra  törekszünk, hogy en­
nek elnöke egyben valam i­
lyen jelentős közéleti funkció­
val is bírjon. Van, ahol a Ha­
zafias F ront elnökét választ­
ják  meg erre. A legfontosabb 
személy a csitaliste titkára, 
m ert ő ta rtja  a kapcsolatot a 
különböző öntevékeny körök, 
csoportok vezetőivel, ö  a na­
gyobb csitalistékban fizetést 
is kap, m ert egyben könyvtá­
rosi m unkát is végez. Nem 
irányít, hanem  végrehajtja  az 
irányító  tanács kívánalm ait. 
Ebben a tanácsban a m űve­
lődésért tenni akaró  emberek, 
pedagógusok, orvosok vesznek 
részt. Lelkesedés kell az ilyen 
munkához, ezért m inden 
ilyen értelm iségit a legna­
gyobb tisztelet illet meg. Tu­
dok orvosról, aki a nagy kör­
zet ellenére kórust vezet a fa­
lujában, és művészről, aki 
vagy 20 gyereket vont maga 
köré, s tan ítja  őket a szakma 
fogásaira. Ahol nincs ilyen 
vállalkozó, ott 30—40 leva 
tiszteletd íjat tudunk  fizetni a 
csoportok vezetőinek, ami 
ugyebár, nem nagy összeg.

— Megyénkben, ahol a gaz­
daságból 92 százalékkal része­
sedik az ipar, sok a bejáró 
m unkás, h iába van csaknem 
m inden vállalatnak sa já t m ű­
velődési háza, ha a dolgozók 
a sa já t falu jukban töltik el az 
idejüket. Voltak nálunk is 
viták, hogy a művelődési há­
zakat be kellene zárni, s m a­
rad janak  csak a csitalisték, de 
ma m ár mások az igények, 
m in t régebben, s m indkét for­
m ának megvan a maga lehe­
tősége. A csitalistéknak sok­
szor nincs pénzük, tehát a m ű­
velődési házzal kiegészíthetik 
egymást. Ha egy művelődési 
ház meg akarja  rendezni egy- 
egy falu napját, felkérheti se­
gítségre az adott csitalistét. 
V an csitaliste, ahol mozi m ű­
ködik, s ezért bérleti díj jár. 
Az elnéptelenedő falvakban 
lehet, hogy év közben kihasz­
nálatlan a csitaliste könyvtá­
ra, de nyáron az ott nyaraló 
városi gyerekek használhatják 
a könyveket.

L juben Blazsiev a térképhez 
megy, m utatni a községet, ahol 
a kísérleti iskola működik.

— A kulturális miniszté­
rium m al közösen két éve fo­
lyik a k ísérlet — mondja. — 
Azt vizsgáljuk, hogyan h a t a 
művészet a gyerekekre. Az 1—

3. osztályban m indennap van
m űvészeti óra, méghozzá a 
gyerekek kívánsága szerint. Ha 
rajzolni szeretnének, ra jz tanár 
jön be, ha művészetről akar­
nak hallani, m űvészettörté­
nész, ha táncolni, akkor ko­
reográfus. M indezt úgyszintén 
a csitalistéban ta rtják .

Venko Sztratiev  piros fejlé­
ces újságot tesz elém : a Per- 
nikhez közeli Breznik városá­
nak csitalistéja 1970-ben ün­
nepelte fennállásának 100. év­
fordulóját, a lapot ebből az 
alkalom ból jelentették  meg. 
Címoldalán közli a határoza­
tot, m iszerint eredm ényes 
m unkájáért a Proszvesenie ne­
vű csitaliste elnyerte a Cirill 
és Metód rend első fokozatát.

Az ötezer lelkes kisvárosban 
kétezer könyvtári tag van. 
Venko Sztratiev, aki 25 éve 
elnöke a csitalisténak, egyben 
p árttitk á r és a ku ltu rá lis ta ­
nács elnöke. A csitaliste régi 
épülete m ár nem áll, az el­
nyúló, egyemeletes, m odern 
épület u ra lja  a főteret — mo­
zi és egyben színházterem  is 
van benne.

Nyolc hivatásos m unkatárs 
dolgozik itt, s e különleges 
helyzetnek ez a m agyaráza­
ta, hogy 36 község m ódszer­
tan i központjának szám ítanak, 
ahol havonta gyűlnek össze 
a csitalisték vezetői eszme­
cserére. ö tvenezres könyvtá­
ruk  segíti a többi csitaliste és 
az iskolai könyvtárak m unká­
já t is. M agyar művek ford ítá­
sai is fellelhetők benne, ta lá­
lom ra Nagy Lajos novelláit 
vehetem  kézbe bolgárul.

Az évi 60 ezer levás költ­
ségvetésből 22 ezer az állam i 
tám ogatás, a többi az üzemek­
től és a bevételes program ok­
ból szárm azik. A vállalatokkal 
azért is jó  a kapcsolat, m ert 
művelődési ház nincs a kisvá­
rosban, csak a csitalistéra szá­
m íthatnak.

Nem m indenütt van így. Ja ­
ni Milev mesélte, hogy előfor­
du lt: a meglevő csitalistéval 
szemközt új művelődési házat 
építettek. A társadalm i alapon 
és hivatásos módon szervezett 
művelődés költséges és felesle­
ges szem beállításaként.

B ulgáriában 125 évvel ez­
előtt alakultak  az első csitalis­
ték. Készülőiéiben van a róluk 
szóló törvény térvezet, am elyet 
— várhatóan  — jövőre fogad 
el a bolgár törvényhozás. M ert 
létezésük tanúsága szerint a 
művelődés csak önkéntes ala­
pon, belső igényből válhat so­
kak ügyévé.

M arafkó László

N A P L Ó '
Folytatja népszerű nem zeti 

estek sorozatát a Magyar Tele­
vízió: ezúttal — csütörtökön, 
a 2-es csatornán  — a Lengyel 
Televízió m utatja  be műsorát. 
A  képernyőn 20 órától je len t­
kező három és fé l órás progra­
m ot a M azowsze Együttes n y it­
ja meg. A  hazánkban is jó l is­
m ert, nagy hagyom ányokkal 
rendelkező ének- és táncegyüt­
tes m utatós népviseletben fe l­
lépő tagjai eredeti lengyel 
népdalokat és népi táncokat 
m utatnak be. Lengyelország- 
szerte szabadtéri m úzeum okat 
hoztak létre az elm últ év tize­
dekben. A  népi építészet, kép­
zőm űvészet megvédésére, fe l­
újítására h ivatott Tokarnai 
skanzenbe kalauzolja el nézőit 
a M úzeum a szabad ég alatt 
cím ű rövidfilm . Portréműsor 
készült Kornél M akuszynski- 
ról, a két világháború közöt­
ti Varsó egyik legnépszerűbb  
újságírójáról és hum oristájá­
ról. A  film  egy kevés ism ert 
területén  — ifjúsági m üvek  
szerzőiéként ábrázolja. A z est 
főmúsora a 21.10-kor kezdődő. 
Saját kérésére cím ű tv-já ték. 
Janina W ieczerska regénye — 
és a belőle született film  — 
napjainkban játszódik: egy
Krakkóban élő, am bíciókkal 
teli m érnökről mesél. A fősze­
repet A ndrzej Zarnecki a lakít­
ja.

♦
A pozsonyi kovács- és laka- 

toshagvománvokat bem utató 
kiállítás nvílt meg kedden a 
Csehszlovák K ulturális és Tá- 
iákoztató Köznnntban. A szlo­
vák főváros töhb m int 115 áv°s 
városi m úzeum ának gvűitp- 
TrtSnvőt ren-ezentáln anvag a 
hőoan váváífZ fekin+V»otő meg 
a Nántí-ővtáraaság ú tja i bem u­
tatóterem ben.

Fischer Annié zongoramű­
vésznő kedden hathetes tu rné­
ra az Egyesült Á llamokba u ta­
zott. A 15 koncertből álló fel­
lépéssorozat főbb állom ásai; 
W ashington, New York, Los 
Angeles, San Francisco, Bos­
ton, Chicago és Detroit. A m ű­
vész hangversenyt ad  a kana­
dai Torontóban és Vancouver­
ben is.

♦
Kedden Barcelonába utazott 

a Budapesti M adrigálkórus, 
Szekeres Ferenc vezetésével, 
valam int az Á llam i Hangver­
senyzenekar tagjaiból álló ka­
m arazenekar és a Magyar Á l­
lami Operaház több énekes­
szólistája. Október 14-én és 15- 
én V ivaldi: O lympiade és
Haydn: Tóbiás visszatérése cí­
m ű oratóriumát adják elő a 
spanyol nagyvárosban.

Jean Éjjel meghalt
A világhírű rajzoló és k ari­

katu rista  74 éves korában, 
hosszas betegség után, meg­
halt. Jean  Effel — igazi ne­
vén Francois Lejeune  — pá­
lyafutása során több m int 17 
ezer rajzot készített s „A világ 
terem tése” című album ával, 
Adám és Éva feledhetetlenül 
bájos figuráinak m egalkotásá­
val, világszerte ism ertté vált 
neve.

A l'Humanité, a Les Lettres 
Francaises és sok más újság és 
folyóirat hasábjain m egjelent 
karikatúrái a XX. század fran­
cia grafikájának remekművei. 
Művészetével mindig a hala­
dás és a béke ügye m ellett 
szállt síkra. 1968-ban Lenin- 
békedfjjal tüntették  ki.

Vera Szabadi
Kiemelés

Vera Szabadi
Kiemelés
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Kiemelés




